

# 温家宝:中国没拿钱给银行补窟窿

1月的伦敦金融城,处在金融危机寒冷中。而坐落于这里的中国银行(英国)有限公司却官灯高悬,桃花盛开,温总理,新年好”的条幅在大厅高挂。

金融危机仍在加剧蔓延,温总理一直牵挂着在海外的中国金融机构。伦敦是世界三大金融中心之一,中国的主要银行几乎都在这里设有分支或代表机构。

1月31日下午,国务院总理温家宝访英甫抵伦敦,就马不停蹄地前来这里看望中国驻英国金融机构工作人员并了解银行经营情况。

在目前情况下,首先要关心我国金融机构的安全,温总理开门见山,道出了自己的关切。

中国银行(英国)有限公司总经理葛奇告诉总理,中国银行在英国经营业绩一直良好,不良资产率几乎为零。

温总理听后欣慰地说:我可以告诉大家:中国的银行资产整体质量好,流动性充

裕,受美国金融危机的直接影响比较小,银行处在比较稳健、健康的状态,这对我国应对金融危机起着巨大支撑作用。”

近10年来,中国对银行业实行改革。经过剥离不良资产,进行股份制改造,建立现代银行制度,银行资产质量大大提高。几大商业银行有了很大发展,不良资产率大约只占2.5%,资本充足率都已超过《巴塞尔协议》规定的8%。

温家宝说,中国银行流动性充裕与中国国民储蓄充足有关。我国银行存款46万亿元人民币,其中居民储蓄超过20万亿元人民币。外汇储备已经超过1.9万亿美元。

出席达沃斯论坛年会并访问瑞士、德国、欧盟总部、西班牙后,温总理有了新的感受。

我走了这几个国家,发现问题正从投资银行向商业银行发展,第一个信号就是银行惜贷。企业贷款难,结果影响到实体经济,金融危机尚未

见底,走势还不明朗,温家宝总理表情凝重。

为促进经济复苏,需要政府扩大直接投资,但仅此还不够,必须要有银行的配合。银行出问题就不能有效满足企业资金需求,使投资效果受到影响。这就是为什么过去几个月,有的国家出台了刺激计划仍看不到效果的原因。因为资金投入不是实体经济,不是消费,也不是技术改造,而是解决银行本身的问题。”

中国没有拿钱给银行补窟窿,温总理欣慰地说。

为有效应对金融危机,中国政府及时果断出台一系列扩大内需、促进经济增长的政策措施,两年内预计投资4万亿元人民币,主要用于保障性安居工程、农村民生工程、铁路交通等基础设施建设、生态环境等方面建设和地震灾后重建。此外,大规模降息、降低存款准备金率,增加银行体系流动性,扩大贷款总量,优化信贷结构,加大对“三农”、中小企业等方面的金融支持。

温总理提醒大家:我们绝不能把贷款投入到重复建设和增加过剩产能。银行既要执行适度宽松的货币政策,又要把握贷款的原则,不要使今天的贷款变成明天的坏账。

温家宝最后说,中国在海外的金融机构总体经营较好,这是改革开放的结果,也是银行业全体职工辛勤努力的结果。但由于与外界联系更为密切,中资银行在金融危机中很难置身事外,独善其身。越是处境好,越要保持高度的警觉性和敏锐性,密切跟踪分析金融危机的走向及其影响,审慎地进行经营,使我们的银行质量好上加好。

温总理的话引起了金融工作者们的强烈共鸣。中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长胡晓炼说,我们将始终把风险防范、为国家的经济发展服务放在首位,确保实现保增长、调结构、扩内需的任务,把国家的资产安全地经营好。

新华社记者李诗佳 黄泳 人民日报记者 蒋安全

## 春节期间刷卡金额同比增长逾三成

中国银联1日发布的最新统计数据显示,在七天春节假期中,境内银行卡跨行交易金额达到3884亿元,同比增长32%,银联卡境外交易金额同比增长54%。

中国银联数据显示,在小额消费领域,百货、餐饮、珠宝、航空购票、家电类的刷卡消费金额增幅显著,同比分别增长了503%、160%、67%、56%和46%。

中国银联有关人士分析认为,政府一系列扩大内需、刺激消费政策的出台,商家节日促销活动的纷纷展开,以及银行卡受理环境的日益改善和各类刷卡促销活动的推出,都是促成我国民众刷卡消费明显增长的主要因素。

银行卡交易情况正逐渐成为社会消费景气状况的晴雨表”,春节假期银行卡跨行交易的增长表明,在金融危机背景下,我国居民消费意愿依然保持较高水平,我国消费内需领域的发展潜力巨大。

此外,伴随着银行卡受理网络由东部地区向中西部地区延伸,由大中城市向中小城市和农村地区渗透,我国中西部地区的银行卡受理环境明显改善,银行卡交易量快速增加。中国银联统计数据显示,春节期间中西部地区的银行卡跨行交易金额较去年春节增长了两倍之多。

据新华社电

### 时评

## 趁节日消费之势谋全年消费之局

牛年春节,我国消费市场在国际金融危机冲击下依然干劲十足,活力四射。据商务部监测数据,春节7天假期,全国实现社会消费品零售总额2900亿元,同比增长13.8%。

消费拉动是我国经济发展的不竭动力。放眼全年乃至更长时间,消费市场不能只满足于节日里火一把,而要趁势而为,周密谋划,培育后劲。我国拥有13亿人口,消费市场十分庞大;同时,我国正处在人均GDP从2000美元向3000美元攀升的过程中,消费市场面临转型升级的机遇。

眼下,扩大最终消费需求是应对国际金融危机挑战的重要手段,消费市场转型也释放出了更多的应对空间。趁节日消费之势,谋全年消费大局仍有许多工作要做。当前,提振消费市场、促进消费升级要有新思维:一是千

方百计把潜在的消费需求变成消费现实。送家电下乡”就是一个很好的做法,但仅仅这个还不够,要把送文化下乡、送旅游下乡、送健康下乡等作为培育农村消费增长点的重要事项来谋划。二是用“服务第一”取代“价格第一”,实行“黄金周”制度以来,不少景区习惯用提高票价的方式实现盈利,结果高票价挡住了不少消费者的脚步。市场规律表明,优质服务、低廉价格”才是刺激消费的正道。三是树立良好的消费环境也是生产力”的理念。商场里名目繁多的打折、返利促销手段,让消费者犹如雾里看花;一些旅游目的地多如牛毛的消费项目及高昂的消费价格让消费者望而却步,如何构建一个透明、公平、法治的消费环境,是促进消费升级的重要课题。

新华社记者 郭奔胜 蒋芳

## 达沃斯论坛预警保护主义

世界经济论坛2009年年会1日在瑞士滑雪胜地达沃斯闭幕。在为期5天的会议中,2500多名与会者就如何应对国际金融危机进行了深入的探讨,同时也充分关注了气候变化、能源、粮食和水资源安全等全球性议题以及中东地区局势等热点问题。

在应对国际金融危机方面,与会政要和商界领袖普遍强调了通过国际合作和国际协调来寻找解决方案的必要性。他们还呼吁对当前的金融体系和经济秩序进行改革,并加强国际监管和风险防范。与此同时,与会者还普遍认识到在危机形势下防范贸易保护主义的必要性,认为完成多哈回合贸易谈判是防止贸易保护主义和刺激经济复苏的重要手段。

关于气候变化问题,与会者同样强调了通过全球合作来应对的必要性。他们还强调了这个问题的紧迫性,呼吁各国领导人努力在今年年底召开的联合国气候变化大会上达成相关共识。与会者还特别期待美国新政府能够在应对气候变化问题上发挥重要作用。

关于能源问题,与会者认为,目前每桶40美元左右的油价偏低,应当适当提价,以利于欧佩克成员国继续投资以扩大产能。论坛还强调了加大投入以开发清洁能源的必要性。

### 警惕保护主义

论坛举行期间,18个世

界贸易组织成员经济体的贸易部长或部长级官员1月31日召开小型非正式部长会议。

据美联社报道,与会代表达成共识,即必须继续推进国际贸易,一旦有国家设置新的贸易壁垒,全球经济形势将会进一步恶化。

“贸易是最佳经济刺激”,主持会议的瑞士经济部长多丽丝·洛伊特哈德在会后举行的记者招待会上说。

保护主义”为本届达沃斯论坛提到最多的字眼。论坛期间,多国政府首脑明确表态反对经济和贸易保护主义。

英国首相戈登·布朗说,失业、金融市场不稳和经济衰退并非实行保护主义政策借口,这不像上世纪30年代。这个世界可以走到一起”。

日本首相麻生太郎说:我们将坚决和保护主义斗争。”一些分析师认为,达沃斯论坛发出反对保护主义声音,似乎是针对美国。

美国总统贝拉克·奥巴马推出的经济刺激计划中包含附加条款,限定部分资金只能用于“购买美国货”。如此条款自然难免保护主义政策嫌疑。

另外,美国新政府主管经济和金融事务的官员缺席达沃斯,招致批评。

### 政府更多介入

法新社分析,各国首脑在达沃斯论坛期间释放明确信息,挽救经济需要各国政府更多介入,承担更多责任,加大国际合作。

德国总理安格拉·默克尔呼吁成立联合国经济理事会,类似于联合国安全理事会。

她反对“不受约束的市场”。按照她的观点,个别经济体的自由不能以剥夺其他经济体的自由为代价。

英国首相布朗则呼吁加强国际货币基金组织和世界银行的作用,建立全球金融监管体系。

但一些分析师指出,政府过多介入经济本身可能导致保护主义。

他们举例说,20世纪30年代,美国政府为应对“大萧条”,采用提高进口关税等贸易保护主义措施来保护本国经济。

这些措施引发世界多国采取报复性措施,导致世界范围经济衰退。

### 寄望伦敦峰会

与会领导人同时期定于4月份在伦敦举行的二十国集团(G20)领导人会议。

法国财政部长克里斯蒂娜·拉加德说,“世界正和时钟角力”,为伦敦峰会准备提案。经济界人士期待各国政府能在伦敦峰会上拿出具体措施。

一些经济分析师认为,有别于达沃斯论坛,美国高级官员将出席伦敦峰会。不少国家都在观察美国态度,等待奥巴马回应建立全球金融监管体系等提议。

但德新社认为,没有人期待一次峰会能解决所有经济难题。综合新华社报道

## 银行家们呼吁改革金融规则

如何解决金融危机和改革金融体系是今年世界经济论坛年会的议题。出席年会的银行家们认为,目前的金融体系存在很多缺陷,正是这种缺陷导致了金融危机的发生,为此他们强烈呼吁彻底改革资本充足和公允价值会计等金融规则。

英国汇丰银行董事长史蒂芬·格林表示,目前金融体系中的资本充足和公允价值会计这两大规则存在巨大缺陷,都需要进行根本性的改革。现行的规则只会鼓励银行多储备资本金,而不是放贷。

根据巴塞尔协议的资本充足规则,银行和其他金融机构必须保持一定的资本充足率。公允价值会计规则用来判定那些市场无法定价的资产。在与会的银行家看来,这两大现行的规则与目前各国政府重建银行业的努力背道而驰。

此外,与会的银行家们指出,商业银行应该大幅降低杠杆化程度,改善风险管理能力和改革激励机制,限制使用那些高风险的金融衍生品。他们认为,在经过这场金融危机后,银行有望改变经营模式,逐步减少投资银行业务而更加重视传统业务。

在谈到银行国有化时,英国巴克莱银行董事长马库斯·阿吉厄斯认为,政府干预银行业只是权宜之计,并非长期政策,被国有化的银行在运营逐步好转之后,政府最终要将手中掌握的股份卖掉。

据新华社电

市场	
<b>美股1月份跌幅创历史同期之最</b> 纽约股市道琼斯30种工业股票平均价格指数收于800086点,跌幅为182%。至此,道琼斯指数1月份累计下跌884%,为其113年历史上的同月最差表现。到今年1月份为止,道指已经连续5个月下挫,跌幅共计31%,是该指数1937年底以来5个月时间内累计下跌最多的一次。 新华社	<b>国际金价重上900美元</b> 1月31日国际金价不仅企稳在900美元上方,在亚太交易时段更一度摸上每盎司929.45美元。 威尔森首席黄金分析师杨易君表示,此次黄金大涨主要是因为避险需求,由于欧元区经济萧条,引燃投资者避险情绪,推动资金买入黄金,美元避险,这造成国际金价与美元齐齐上涨的现象。 成都商报

  

公司	
<b>日本电器制造业全面亏损</b> 据日本共同社近日报道,日本电器制造业出现全面亏损,NEC、日立均在1月30日下调了2008财年业绩预期。 受半导体业务下滑和日元升值影响,NEC已将2008年业绩预期从盈利150亿日	元改为亏损2900亿日元,公司还宣布将在2010年3月底之前裁员两万余人。日立2008年度的净亏损预计高达7000亿日元。富士通近日也宣布,本财年将遭遇2002年以来的首次亏损,亏损额约为200亿日元。东芝与索尼等电器企业也出现了巨额亏损。 新华社

中国银行福费廷  
最值得信赖的应收账款买断业务  
融资 避险 账款管理 信用增强 提前核销和退税样样行  
同业领先 企业的绝佳选择  
中国银行江苏省分行将继续竭诚为广大贸易企业提供最放心的服务!  
客服中心: 95566 网址: www.bocjs.com